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Les circuits sont rarement simples et il nous faut connaître les lois qui régissent tension et intensité dans tous les types de circuits.

I-/ CONVENTIONS

Le générateur fournit le courant électrique qui sort par la borne « + ».
La flèche tension aux bornes du générateur est dans le même sens que le courant.



Le récepteur est traversé par le courant. Il absorbe de l’énergie électrique et fournit une autre forme d’énergie.

La flèche de la tension aux bornes du récepteur est dirigée dans le sens contraire de celui du courant.



II-/ GROUPEMENT SERIE ET GROUPEMENT DERIVATION

1-/ Groupement série

Lorsque le dipôle sont en série, le chemin du courant électrique est unique.


2-/ Groupement parallèle

Lorsque le dipôles sont en parallèle (ou dérivation), le courant électrique se sépare en plusieurs chemin.



III-/ EXPERIENCES

1-/ Circuit série

En courant continu, nous allons mesurer les tensions et courants pour les différents dipôles d’un circuit série.
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L’intensité du courant est la même tout au long du circuit série :  IG = IL1 = IL2.

Les tensions UG, UL1 et UL2 sont différentes. Nous observons que UG = UL1 + UL2.

2-/ Circuit dérivation

En courant continu, nous allons mesurer les tensions et courants pour les différents dipôles d’un circuit dérivation.
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La tension est commune aux bornes des dipôles en dérivation : UG = UL1 = UL2.

Les intensités des courants sont différentes. Nous observons que IG = IL1 + IL2.

IV-/ LOIS DES NŒUDS

A chaque instant, la somme des intensités des courants qui arrivent à un nœud  est égale à la somme des intensités qui en partent.



Cette loi s’applique aux valeurs instantanées quel que soit le type de courant.

En courant continu, la loi des nœuds s’écrit en lettres majuscules puisque i = I, soit :

I1 + I4 = I2 + I3 + I5

V-/ LOIS DES TENSIONS

1-/ Loi des branches

A chaque instant, la tension totale aux bornes d’une portion de circuit (branche), est égale à la somme des tensions partielles.







Cette loi s’applique aux valeurs instantanées quel que soit le type de courant.

2-/ Loi des mailles

Dans un circuit fermé (appelé une maille), la somme algébrique des tensions lues dans un même sens est toujours nulle : ( u = 0.







On choisit une maille et un sens de parcours de la maille.

On écrit la loi des mailles : – uR1 + uR2 + uR3 – uR4 = 0.
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u = uR1 + uR2 + uR3
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